
Multiple-choice poll

Ist Ehrenamt wichtig für ein gutes Leben auf
dem Land?

4 1 4

ja
100 %

nein
0 %



Wordcloud poll

Was entsteht durch ehrenamtliches und
bürgerschaftliches Engagement im Ländlichen
Raum?

6 4 3

Zusammenhalt
Gemeinschaft

Lebensqualität
Sozialer Zusammenhalt

Vernetzung

Gemeinschaftsgefühl
Vielfalt

Identität

Zukunft

Demokratie

Heimat
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Freude

Soziales Miteinander

Innovation

Stärkung der Demokratie
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Teilhabe
Austausch

Netzwerk

Mehr Lebensqualität

Leben

Identifikation
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Verbundenheit

Nähe

Freundschaft

Unterstützung

Spaß
Glück

Zugehörigkeitsgefühl

Zugehörigkeit

Zufriedenheit

Nachbarschaft

Projekte

Liebe



Wordcloud poll

Was ist aus Ihrer Sicht die größte
Herausforderung für Ehrenamt im Ländlichen
Raum?

5 2 2

Nachwuchs
Bürokratie

Nachwuchsgewinnung
Finanzierung

Digitalisierung

Zeitmangel

Mobilität
Zeit

Demographischer Wandel

Vernetzung

Infrastruktur Fehlende Zeit

Überalterung

GeldAnerkennung

Strukturen

Corona

Koordination

Kommunikation

Finanzielle Unterstützung

Motivation

Menschen erreichen

ÖPNV

Zu

Nachfolge



Wordcloud poll

Wenn Sie morgen Bundesminister:in wären, was
würden Sie zuerst anpacken, um Engagement
und Ehrenamt zu stärken?

4 0 6

Bürokratieabbau
weniger Bürokratie

WertschätzungDigitalisierung

Bürokratie abbauen

Entbürokratisierung

finanzielle Anerkennung

Bürokratie vereinfachen

mehr Finanzierung

Vernetzung

Strukturförderung

Mehr Wertschätzung
Digitale Infrastruktur

hauptamtl. Koordination

Fördermittel

Finanzierungssicherheit
zuhören

einfache Förderung

Mehr Hauptamtliche

Förderung

Finanzierung

Freiräume schaffen

mehr Zeit

Vergütung



Multiple-choice poll

Wird ehrenamtliches Engagement ausreichend
wertgeschätzt?

2 9 2

ja
21 %

nein
79 %



Wordcloud poll

Was ist - neben Geld - das wichtigste
Instrument, um Ehrenamt und Engagement auf
dem Land dauerhaft zu stärken?

3 0 0

Anerkennung
Wertschätzung

Zeit ÖPNV Freiticket
Unterstützung

Vernetzung
Räumlichkeiten

Sichtbarkeit

Bürokratieabbau

Hauptamt

Begleitung
persönl. Ansprechpartner

Ansprechpartner

gute Strukturen

Vertrauen

Transparenz

Netzwerk

Kommunikation

Gemeinschaft

Ernst nehmen

Beratung

Zeitfreistellung vom Arbe

Verständnis

Spaß

Offenheit

Netzwerke

Mobilität

Augenhöhe

ÖPNV

weniger Bürokratie

verfügbare Zeit
Vorteile aufzeigen

Nachwuchs

Freizeit



Multiple-choice poll

Braucht Ehrenamt hauptamtliche Stärkung? 3 2 7

ja
92 %

nein
8 %



Wordcloud poll

Was können Kommunen tun, um engagierte
Menschen zu stärken?

2 5 8

zuhören
Ansprechpartner

Wertschätzung
Hauptamt bereit stellen

Vernetzung ermöglichen

Unterstützen
Vernetzen

ÖPNV

Räume bieten

eine Anlaufstelle schaffe

Vernetzung

Schulung
Räume

Einbindung

Benefits

Begleiten



Multiple-choice poll

Ist ehrenamtliches Engagement ausreichend
attraktiv für junge Menschen?

3 2 5

ja
20 %

nein
80 %



Wordcloud poll

Was brauchen junge Menschen, um engagiert zu sein und es zu bleiben?
Welche Fortbildungsmöglichkeiten und Unterstützungsangebote wünschen
Sie sich?

2 4 8

Vorbilder
Zeit

VertrauenAnerkennung

Wertschätzungernst nehmen

Mitgestaltung

Freiräume
Flexibilität

Spaß

Mentoren

Anerkennung im Beruf

zeit & geld

Unterstützung

Perspektive
Motivation

Mitbestimmung

Meinung ernst nehmen

Freiraum Zuhören
Zertifikate

Sinn

Gehört werden

Ansprechpartner

ÖPNV

soziales Bewusstsein

niedrigschwellige infoskurzfristige Angebote

interessante themen
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Zukunftsperspektive

Zeugnisse

Verantwortung übergeben

Stipendium

Netzwerk

Möglichkeiten

Geld

Bildung

Anreize



Multiple-choice poll

Nutzen Sie digitale Formate für Ihr
Ehrenamtliches Engagement?

2 4 9

ja
77 %

nein
23 %



Wordcloud poll

Was fällt Ihnen zum Thema Digitalisierung im
Ehrenamt ein?

3 1 2

Vernetzung
Datenschutz

ausbaufähig
fehlende Bandbreite

Teilhabe

Schulung

Neuland

Breitbandausbau

Aufmerksamkeitsverlust

NetzproblemeErleichterung

Breitband

fehlende Medienkompetenz

Lernen

Kosten

Kommunikation

Chance

notwendig

Zukunft

wichtig

schwerfällig

langsames Internet

kein Netz

Vereinfachung

Schulungen

Mut

Flexibilität

Fehlende Kompetenz

nein



Multiple-choice poll

Sollte Ehrenamt innovativer gedacht werden? 2 8 4

ja
92 %

nein
8 %



Wordcloud poll

Welche Innovationsideen im Ehrenamt
schweben Ihnen vor?

1 6 9

Flexibilität
Studium&Ehrenamt

Vernetzung
institutionelle Förderung

keine

Weiterbildung

regionale App

Digitalisierung Ältere

zeit für zeit

neue Strukturen im Verein

kurzfristig

junge Leute einbinden

gruverde

APPs

weniger Hürden

vielfältige Teilhabe

kein "Amt"



Multiple-choice poll

Werden Sie sich in Zukunft (weiterhin)
ehrenamtlich engagieren?

1 5 0

ja
97 %

nein
3 %



Wordcloud poll

Ehrenamt macht Menschen ... 2 8 9

glücklich
zufrieden

müde glücklicher stark

zufriedener
reicher

kreativ

verbunden
stärker

glücklicher 

ausgeglichen

aktiv

offener

selbstwirksam

offen

menschlich
beteiligt

besser

wissbegierig selbstbewusst

froh

erschöpft

Freude

zu besseren Menschen

zu Menschen
wertvoll

traurig
sozialer

geselliger

gesellig

ernüchtert

aktiver

Spaß

wirksam

wichtig

weiser

vernetzt

verantwortungsbewusst

toleranter

sympathisch
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schlaucht
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klug

frei


